

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й
№ 6 (4131)
Четверг,
14
января
1960 г.
Цена 40 коп.



Доверие к Человеку

ЖЕНЩИНА посыла письмо в газету, Жизнью издающуюся в исправительно-трудовой колонии. Она рассказала о том, как в двадцать семь лет стала инвалидом:

«Однажды в 1953 году я шла с работы около часа ночи. На меня с целью грабежа напали бандиты, они искалечили меня до неизвестности, изнасиловали меня ножом, и вот с тем пор я седьмой год лежу прикованная к постели, не имея возможности самой передвигаться...».

...

У нее хотели отобрать жизнь, отняли молодость и здоровье, но не могли лишить возможности быть полезной для общества. Коммунистка, она нашла в себе силы учиться в заочном вузе, писать статьи и вести в неподвижности — общественную работу.

«Мне хочется, — продолжала она, — сказать тем, кто находится в исправительно-трудовых колониях и имеет на своем счету немалые сроки: не надо выискивать объективные причины, из-за которых они встали на позорный, подлый путь уголовных преступников. Таких объективных причин нет. Все дело в том, что в слабоволии, бездуши, нежелании думать, жалеть, мечтать о прекрасном...».

А много ли теперь художественных произведений, посвященных советской исправительной педагогике?

Они были у нас раньше, и кто их забудет?

Пионером этой темы была Лидия Сайфуллина, автор небольшого рассказа «Правонарушители», который А. С. Макаренко назвал классическим. «Чтаят этот рассказ, — писал он, — во всем тексте, от первой до последней строчки, чувствуете, как звучит глубокая искренняя вера в человека, вера в то, что не может быть прирожденной преступности, вера в лучшие человеческие качества, — уверенность, которая теперь уже для нас составляет несомненный источник. Эта вера в человека блестяще звучит у Горького, это то, что можно называть оптимистической перспективой в подходе к человеку».

Когда Горький посетил колонию, он подошел к ней, по признанию Макаренко, «исключительно со точки зрения педагогической революции». Его интересовали новые позиции человека на земле, новые пути доверия к человеку и новые принципы общественной, творческой дисциплины. Эти проблемы поставили руководителя колонии свою замечательную «Педагогическую поэму», изданную через несколько лет после беседы с Горьким.

Новым жизненным материалом обога-

тилась эта тема в тридцатые годы, когда был предпринят опыт массового привлечения бывших преступников к созидательному труду.

«На грандиозных стройках общегосударственного, всесоюзного значения, — писал Горький, — мы «перековываемся» сопни и тысли людей «социально опасных» в честных людей, предоставляя им возможность обнаружить свою способность и таланты в процессах труда». Эта «кинереволюция» стала темой погодинских «Артистиков». Прикована эта тема к себе внимание и других писателей — Афиногенова, Чумандрина, Зощенко. Сам Горький поднял эту тему в своем очерке «Соловки», введенном в книгу «По Союзу Соловьев».

Но главное — это хорошая книга. «Если бы вы знали, как нужна запутавшемуся человеку хорошая книга, как она помогает ему разобраться в самом себе и в окружающей жизни!» — сказал один из старых работников колоний.

А много ли теперь художественных произведений, посвященных советской исправительной педагогике?

СОСУДЕННЫМИ, встречаются с воспитателями?

...

И. ЭВЕНТОВ

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

В ОДНОМ ЦЕХЕ



Слесарь Вениамин Бавилов выгоняет из двери с половиной — три нормы, мечтает стать техником, а посему никого не смотрит вдаль. Кто же усомнится в том, что через несколько лет наш фотокорреспондент не заснимет его в студенческой аудитории!

Доверие к человеку

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мы решительно противостоям реакционной буржуазной литературе с ее культом индивидуализма, с ее нравственным кодексом несправедливости личности, врожденной преступности человека, с утверждением звериных первобытных инстинктов, якобы изначально присущих людям и определяющих их поведение.

Наша литература должна показать пути благотворного влияния общества на человека, борьбу за правильное, гармоничное развитие личности, за создание наиболее благоприятных условий для жизни. Герои наших книг должны стать активистами и участники этой борьбы — не только административные работники и криминалисты, но скромные общественные добровольцы, взвешившие на себя разнообразный большой, почетный и пр.

Надо усиливать помощь советской печати в пропаганде общественных форм борьбы с преступлениями, в бичевании распущенности, скверносоловья, паразитизма, всякого рода аморальных поступков.

Года два тому назад вышла книга Я. Валевского «Наследники Тимура». Ее почти не заметила критика. Но тираж своему она не могла претендовать на большую известность. Меж тем она стала вешать свое полезное дело: она стала внедрять в жизнь новые формы тимуровского движения.

Юные герой этой книги взяли под наполнение жизнь своего двора: они пресекали недостойные выходки зодчих и хулиганов, охраняли от них девочек и малышей, заполняли спортом и играми ребячий досуг. Сделав свою работу увлекательной, неискучной, организовали домовой клуб для детей, занятыеся всеми маленькими жителями дома, они сумели не только парализовать группу хулиганов (чуть было не втянуты в преступление пропавшими «жучком»), но и взять их в бешеное воспитание, доверив им участия общей работы.

Об всем этом рассказано занимательно, интересно, с налетом загадочности, необычности, с пониманием психологии ребят (впрочем, и с некоторыми слабостями, крайне характерными для книг о детях: наивное убедительны в них образы взрослых).

И книга дошла до читателя. Уже организуются домовые клубы для детей по примеру «наследников Тимура». Движение обретает новые формы. В некоторых городах ребята практикуют «праздники двора», «дни Тимура», квартальные собры тимуровских комманд.

Книга заинтересовала и наших зарубежных друзей. В Ленинградский Дом детской книги пришло письмо от чтецей литературы из г. Брно (Чехословакия) с

СЛОВО
ДЛЯ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

В НЕБЕ И НА ЗЕМЛЕ

ДЕЛО, видимо, в привычке: в пассажирском транспорте пишут чаще всего критиков, что не так, и это не эдак. Человек, который в наше время вздумал бы высторгаться, к примеру, путем склонения в поезде дальнего следования, выглядел бы драматично-провинциалом, прославившим электричество. На этот вид транспорта приятно смотреть без романтики.

А вот об авиации пишут только восторженно. «Серебристая птица» легко отворялась от земли и т. д. И это, верное, тоже закономерно, потому что воздушные сообщения развиваются так быстро, что ни к чему тут не успевешь привыкнуть, пристроиться. Человек садится в Москве, чтобы лететь в Киев, и не успевает как следует поговорить с соседом, а ему уже объявили: «Приготовьтесь к посадке». Развинула в оплате между самолетом и наземными видами транспорта непрерывно сокращается и скоро совсем сведется к нулю.

Да, есть от чего приходить в восторг, есть чему удивляться. И тем не менее пришла пора взглянуть и на воздушный транспорт критически, по-хозяйски.

Речь пойдет о попусту распрачивающем времени пассажира.

Лет здак двадцать назад между Москвой и Ленинградом перевозками пассажиров занимались самолеты «К-5». Их скорость была в пять раз меньше скорости сегодняшних «ТУ-104», и весь цикл (поездка на аэрором, полет, переезд с аэророма в город) занимал немногим более пя-

ти часов. А сколько времени уходит на этот же цикл теперь? Больше трех часов, в лучшем случае. Что же это не эдак. Человек, который в наше время вздумал бы высторгаться, к примеру, путем склонения в поезде дальнего следования, выглядел бы драматично-провинциалом, прославившим электричество. На этот вид транспорта приятно смотреть без романтики.

Все приобретает билет от Москвы до Ленинграда. Вас предупреждают: за час до старта самолеты вы должны быть на аэропорту, в Шереметьево. И служащие предлагают ехать автобусом-экспрессом от площади Революции. Человек садится в самолет, чтобы лететь в Киев, и не успевает как следует поговорить с соседом, а ему уже объявили: «Приготовьтесь к посадке». Развинула в оплате между самолетом и наземными видами транспорта непрерывно сокращается и скоро совсем сведется к нулю.

Теперь нужно добираться как-то в центр города. От Средней Рогатки, где находится Ленинградский аэрором, все-таки 11 километров. Но тут уже не предлагают ехать автобусом-экспрессом, как в Москве. Такого автобуса здесь нет. Хотите — езжайте трамваем, хотите — берите такси. Вы уже перестали быть пассажиром Аэрофлота.

Армия пассажиров Аэрофлота растет не по дням, а по часам. Растет и ропот против безобразной траты времени на всех этапах, окружающих полет. Этот расход времени не сокращается с развитием авиации, а, как это ни парадоксально, увеличивается. Потому что новые типы самолетов требуют посадочных площадок все большей и большей длины, и аэроромы приходится относить все дальше и дальше от городской черты. Иной аэрором лишь名义но носят имя города, а на самом деле он расположен от него на расстоянии в десятки километров. Где же выход из положения?

Очевидно, в использовании вертолетов. Человек должен, скажем, вылететь из Москвы. В. КАМАНИН

Чьи же руки взрастят женщины?

— О ВАШЕМ женщины столько ходят легенд и сказаний. Но-моему, это самая настоящая экзотика, — говорила профессор Сладкевич Зинаида Ивановна Гутникова, — а я человек трезвый и предпочитаю действовать на более прозаическом поприще... Вот мои медоносы, они очень много обещают на-

шему приморскому хозяйству...

Разговор этот происходил лет десять назад, когда встал вопрос о женщинах. Никто из работников Дальневосточного филиала Сибирского отделения Академии наук не хотел браться за женщины. В самом деле, это что-то очень далекое от нашей жизни... Однако потом Зинаида Ивановна задумалась над предложением профессора. Китайская медицина уверяла, что женщины — великий восстановитель и регулятор здоровья. Запасы никотинсодержащих катастрофически. В Корее, даже в Японии на Хонсю разводят женщины. В Приморье — его родные места... Почему же нам не поработать с ними?

И Зинаида Ивановна сказала профессору.

— Я займусь этим корнем. С несколькими сотрудниками отправилась она в Сунтинский заповедник, получила семена... Долго рассматривала она маленькие невзрачные зерна...

Что мы знаем про женщины? Только то, что он горное растение, кипарисное, прихотливое, выбирающее для своей жизни никому не известные условия... Контакт с корейскими биологами у нас тогда не было, а китайские ученыe, широкорастоящие, использовали целебную силу корня, выражившим его в культивируемых условиях, в сущности, не занимались.

Зинаида Ивановна и сотрудникам приходилось идти опушку.

Посадили семена.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ЖИЗНЬ ВОССОВАТА

Сколько тропок было проложено на плантации среди ильмов, орехов, кедров! Сколько ожиданий и тревог: не покажутся ростки, не прорвутся в корень...

Два года ожидали, на третий, весной, когда потерявшая всякую надежду Зинаида Ивановна однажды утром пришла на плантацию, у нее захватило дух: она увидела по всему полю нежные, светлые, чудесные ростки. Они взошли дружно, так и хотелось сказать: по команде!

Это был день настоящей большой радости. Никто не уходил с плантации, смотрели, наблюдали, появился первый запас... Казалось, все будет благополучно до дождей. Дожди пошли, как будто обильно, летние дожди, но женщины стал хищер.

Почему? Вероятно, на плантации много света... Ведь женщины любят тепло... И стали прикрывать растения. Однако они не поправились. Хирела, пропада листья, поникал стебель, гнил корень...

В маленьком домике в заповеднике поселилось уныние... Но нужно было работать, надо было найти причину.

Большая часть плантации располагалась в долине, на ровном месте.. А вот те растения, которые оказались на склонах сопок, те остались здоровыми. Сразу установила Зинаида Ивановна, что женщины болел не от обилия света, а от обилия влаги.

Плантацию перенесли на новый участок. Там и почва была лучше, и кустарник убран, и чаща прорежена, чтобы дать спокойный доступ полезному солнечному свету.

Плантацию перенесли на новый участок. Там и почва была лучше, и кустарник убран, и чаща прорежена, чтобы дать спокойный доступ полезному солнечному свету.

Большинство растений погибли, а солнечный свет, а от обилия влаги.

Прошли годы. Женщины раскрыли свои секреты. В наступившем году можно уже осуществить решение правительства о промышленной плантации. Наконец, фармакология получила ценные дары природы. Казалось, что женщины болел не от обилия света, а от обилия влаги.

Снова занялись кропотливым изучением сроков посева, пересадок, влияния влаги, света, соседних растений на женщины.

Прошли годы. Женщины раскрыли свои секреты. В наступившем году можно уже осуществить решение правительства о промышленной плантации. Наконец, фармакология получила ценные дары природы. Казалось, что женщины болел не от обилия света, а от обилия влаги.

Плантации до сих пор не работают.

Владивосток

ЖИЗНЬ-ТЛЕНИЕ И ЖИЗНЬ-ГОРЕНИЕ

ЛИРИЧЕСКИЙ
ДНЕВНИК

О ВРЕМЯ поездки по Сибири подобрали мы как-то на дороге маленькую студенточку-практикантику и довезли ее до колхозной пасеки, где ее товарищи строяли омашники. Ребята в благодарность за услугу угостили нас обедом, сваренным тут же на костре. Разговорились... Подошел пасечник с дымящим в одной руке и рамкой меда в другой, присоединился к беседе. С виду это был средних лет простой человек, обросший, небрежно одетый. Речь же его выдавала человека интеллигентного.

— Вы давно здесь работаете? — спросила я.

— Третий год. И до этого восемь лет работал на совхозной пасеке.

— А до совхоза чем занимались?

— А до совхоза я занимался?

**СРЕДИ
КНИГ**

Солдаты мира

И. КОЗЛОВ

ЛЕТ десять назад, будучи тогда юношеским военным, я привнес в себе в Забайкалье — там я служил — своего фронтового товарища, с которым мы вместе прошли добрую половину войны. «Непременно побываю у старых друзей», — отозвался ленинградский писатель, — но не с целью написать повесть, как советскую ты, а воскресить старое, боевое. Армейская жизнь в мирное время однообразна, все в ней, начиная от внешнего вида человека до распорядка его времени, безлико. Писателю такой «материи» интересен, читателю будет скучно...»

Давно минувший этот случай вспоминался мне при чтении нового романа Г. Березко «Сильнее атома», посвященного как раз воинам мирной поры. Вспомнился как удивительное заблуждение.

Нет, не серость и однообразие в этих долях — от подъема до отбоя — даах. Но и бодростище наф-мальчиков, упечно марширующих по плацу с картонными ружьями на плечах. Писатель показывает жизнь воинов прежде всего как труд, тяжелый, упорный, родственний труду рабочих и колхозников и нужной Родине.

Быкинлегим оказывается, например, солдатское дело для Андрея Парусова, не очень то подготовленного к нему в «гражданке». Привыкший больше брать от жизни, нежели давать, Андрей не раз оступится, прежде чем сравняется даже не с самыми лучшими в роте. Но автор откроет перед героям возможность стать хорошим защитником Родины, не прости, однако, при этом ни одному из «грехов». Что же, истинная благожелательность всегда вызывает любовь. На последней странице романа «сверпевший» Андрею соблазнительные блеснули, что живая радость может быть не только в том, чтобы брать, но и в том, чтобы отдавать».

«Чтобы отдавать людям», — пожалуй, это главное, что стремится подметить и утвердить автор в моральном обличье своих героев, решает он эту задачу не поверхности, а содержательно и сложно, как это есть в самой жизни. Стоит обратиться хотя бы к образу старшины Елистратова.

Некоторое время отношение к Елистратову остается неопределенным. Как будто бы неинтересный маленький человек, падает, какая-то странная у него связь с женской — вдовой, матерью троих детей... Все это заставляет склоняться Елистратова, чем уважать. Но, с другой стороны, так любят он свою долю, так прикипает сердцем в множестве взаимных обязанностей и забот по роте... Решающим становится случай, который, естественно, вспоминается для умения писателя находить в обыденной солдатской жизни яркое и драматическое.

Учения полка проходили на местности, где в годы войны шли жестокие бои советских воинов с фашистами. Строй оборону на случай отражения атак «противника», десантники извлекают из семи-каски, патроны, котлы. В глазах от патрона противотанкового ружья они обнаруживают предсмертное письмо бойцов, стоявших здесь на смерть. Командование решило провести в связи с этим события.

Антитипом Парусова в романе изображены Симпатичные писатели всецело на стороне этого героя.

Лесун — умный, с широким взглядом на жизнь офицер, партийный человек, полномысленный слова. Технику в бою он не противопоставляет человеку. «Я и на фронте это замечал и в повседневной учебе... Чем больше ты, как командр, ценишь в человеке человека: его достоинство, инициативу, — тем из большего твой солдат способен». Человек сильнее атома — таково политическое кредо Лесуна.

Развивая конфликт между Парусовым и Лесуном, автор представляет возможность «сторонам» широко высказать свои взгляды. В этом споре много интересного и в военно-теоретическом отношении. Без чего, между прочим, невозможно понять глубокое изображение людей послевоенной армии. Никто до Г. Березко не сумел заступись писателя — не камаса с такой обстоятельностью служебно-творческой стороны деятельности солдата.

Если брат политический аспект данного конфликта, то следует все же признать, что остро его обращено не в будущее, а главным образом в прошлое. Настроения, которые выражает Парусов, разоблачены и осуждены в известном постановлении Иванского Пленума ЦК КПСС (1957 г.). Для будущего здесь важнее или хуже стал «Лавгинов» вновь напоминает о том, насколько чужды и вредны Советской Армии подобные тенденции.

Следует подчеркнуть, что и в прошлом образе Яхима был, может быть, «сочинен и колоритнее». Однако сочность и колорит достигались тогда за счет одного лица, обогащавшего мелкими житейскими подробностями. Яхим гоголем разгуливал по страницам романа, смешивал людей, а те лишь добродушно отшивались. И до самого конца не было ясно, вступит ли этот острый на язык бездельник на правильный путь.

В. Коломасов. «Лавгинов». Роман. Саранск, 1959. Перевод с эз-мордовского и всеми, кто никто ни в дивизии, ни

за что благодарили белорусский позор и драматурга Ивана Мелем, юношу? Книгоноша из Ивановского района Брестской области Вячеслав Левчук за семь месяцев 1959 года продал населению литераторы на 42 тысячи рублей. Во втором году семилетки он обязался продать книгу в пользу фонда.

Эта встреча писателя с книгоношей состоялась в Бресте на открытии дней друзей книги, организованной горкомом комсомола и областным управлением культуры. Фойе и зал городского театра заполнились сотни людей и совсем молодых, и убеленных сединами. Но, одинаково влюбленных в книгу. Они встретились с министром литературы Николаем Мелем, Миной Хведаровичем, Алексем Бажко и Львом Соловьевым. Каждому хотелось узнать, над чем сейчас работают поэты и прозаики республики, какие их произведения выйдут из печати в ближайшее время.

И, конечно, многие купили на этом вечере новинки литературы. Личные библиотеки читателей пополнились книгами с автографами авторов.

Большая группа общественных распространителей литературы была награждена на вечере наградными знаками «Пропагандисты книги».

В дни дней друзей книги на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, в колхозах и совхозах области проводились читательские конференции, литературные диспуты, встречи с писателями Минска и членами областного литературного объединения.

В. ФРЕЙДИН

Фото В. Германа

Г. Березко. «Сильнее атома». Роман. Журнал «Знамя». № 9, 10, 11, 1959.

ДРУЗЬЯ КНИГИ

Писатели дружески крепко пожали руку

Вячеславу:

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

有用的.

— Спасибо вам за труд, большой и очень

Большая душа и светлый разум

СЕГОДНЯ исполняется 85 лет лауреату Нобелевской премии мира доктору Альберу Швейцеру — выдающемуся борцу за мир, замечательному ученыму-зарубежнику, чудесному человеку.

Альбер Швейцер — человек огромной эрудиции, и люди знают его как галантного музыканта-органиста, автора классического труда об Иоганне Себастьяне Бахе, единомышленника философа, чьи труды переведены на многие языки мира, самоотверженного врача-просветителя, борющегося за жизнь негров в болотистых дебрях Африки. И, наконец, как неутомимого борца против атомной смерти, за запрещение оружия массового уничтожения.

Жизненный путь Альбера Швейцера — изумительный пример служения благу и счастью человечества. Он родился в 1875 году в эльзасском городке Кайзерсберг и провел детство в Гюнсбаке. Учился в Страсбурге, а затем в Сорбонне. К тридцати годам Швейцер был уже известным музыкантом, видным писателем, получил диплом философа и богословия, затем окончил медицинский факультет.

Став врачом, Альбер Швейцер уехал с женой в глубь Африки и поселился в тропических лесах и болотистых дебрях. Глухое местечко Ламбэрнен стало постоянным местожительством четы Швейцер, и с тех пор они ведут неутомимую, мужественную борьбу за жизнь африканских негров. Они построили больницы, которая стала культурным центром Африки. Много тысяч негров спасены от тропических болезней, от неизлечимых недугов.

Альбер Швейцер — великий гуманист, страстный, решительный противник войн. Когда во время второй мировой войны ему, как немецкому подданному, предложили вернуться на родину, он с гневом отверг это предложение. Французские юнкеры арестовали его.

После окончания войны Альбер Швейцер, оставивший в Африке и работая в больнице, с неутомимой энергией борется за прекращение испытаний термоядерного оружия. 23 апреля 1957 года радиостанция в Осло на пяти языках, в том числе и на русском, передала его речь с требованием прекратить преступную игру со смертью.

С тех пор Альбер Швейцер не прекращает борьбы за мир и счастье человечества. Кажется, что время не коснулось его, — так велика его энергия.

Мы публикуем отрывки из брошюры Альбера Швейцера «Мир или атомная война» и выполненное глубокой скромности и гуманизма письмо, присланное им в редакцию «Литературной газеты».

Редактору «Литературной газеты»

БЛАГОДАРИ за Ваше письмо на землю в нашу эпоху. Я, действительно, стремлюсь служить делу мира и буду стремиться к этому опозданием. Дело в том, что сразу по приезду из Африки в Европу я отправился в путешествие и вернулся в Базель только на днях, когда настало время готовиться к отъезду в Ламбэрнен. В этом длительном путешествии я не имел возможности регулярно заниматься своей корреспонденцией. Только после возвращения я смог предпринять попытку разобраться в ней и начал отвечать на полученные письма. Ваше письмо — одно из первых, на которые я отвечал.

Я тронут тем, что Вы считаете меня человеком, стремящимся служить делу мира и имеющим свое собственное свободное суждение о проблеме упрочения



Осло. Я вынужден избегать чрезмерных напряжений: это требует мои возраст и громадная работа, которую мне приходится вести из дома в день в моей большой больнице в Ламбэрнен, где со мной вместе работают еще 5 врачей, 14 европейских медсестер и 12 фельдшеров из местного населения. Надеюсь, Вы поймете мои доводы. Однако, если мне случится написать статью, представляемую для Вас интерес, я Вам ее пришлю. К этому письму я прилагаю текст своих выступлений по радио в Осло, объединенных в брошюре «Мир или атомная война». Можете опубликовать ее в страницы, которые Вам покажутся достойные внимания.

Преклонный возраст и перегруженность работой не позволяют мне предпринимать большие путешествия, и я приезжаю в Европу, как правило, редко и недолго.

Передайте, пожалуйста, мой привет г-же Маризите Шагинян, которая так тепло писала обо мне в 1957 году.

Я и впредь буду отдавать все силы борьбе за мир. Мы должны преисполниться решимости вместе добиваться сохранения мира, от которого зависит судьбы человечества. Необходимо, чтобы общественное мнение всего мира поняло: рассматривая вопрос о войне, которая неминуемо превратится в войну атомную, нельзя ни на секунду упускать из виду, что она повлечет за собой чудовищные последствия. Мы должны проникнуться этой мыслью и стремиться, чтобы это осознал весь мир.

Примите наилучшие пожелания от преданного Вам Альбера ШВЕЙЦЕРА.

БАЗЕЛЬ, декабрь 1957 г.

* * * * *

«Литературная газета», от 20 июня 1957 г.

Две системы, два подхода к разоружению

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Социалистическое государство кровно заинтересовано мире. Его цель — высокий, еще невиданный нигде и никогда уровень жизни людей. Это и есть коммунизм, общество, о котором мечтали самые лучшие люди в течение многих веков.

Для нас — это аксиома, не требующая доказательств. Для идеологов капитализма — это самая «благая» и «зловредная» черта социализма. Если у них узнают миллионы тружеников капиталистических стран, — случится беда. Во-первых, социализм станет еще более привлекательным. Во-вторых, все поймут, что не «коммунизм» готовит агрессию против вся и всех, а... кто-то совсем другой готовит подлинную агрессию против социалистических стран.

ПРОФЕССУРА ГОТОВА К УСЛУГАМ Дикте измывания бухгалтеров, выкрики кардиналов и генералов, угрозы новых нацистов «мы вернемся» — все это не может удовлетворить сейчас то узкое, но влиятельное в капиталистических государствах меньшинство, которое настаивает на продолжении холода войны. Нужны «серые», «научные» доводы о необходимости... «агрессивности» коммунизма.

И вот они налицо. Преподаватель Массачусетского технологического института в США У. Росто выступил с серией лекций в Англии и публикует их сейчас в других европейских газетах. Он, видите ли, создал свою собственную «теорию роста», развития государства и противопоставляет ее марксистскому учению. «Извратил марксизм, обогатил коммунистов, обвиняет Советский Союз в стремлении к мировому господству — вот в чем состоит, коротко говоря, смысл длинных рассуждений Росто», — сказано в содержательной рецензии, посвященной анализу этих лекций журналом «Проблемы мира и социализма».

Британский еженедельник «Экономист», опубликовавший текст лекций профессора Росто, рекомендовал «Литературной газете» ознакомиться с ними. И дискутировать не о чем. Автор этих строк внимательно прочел лекции массачусетского «новатора». Что же оказывается? Бесчисленные главы подглавы сочинения Росто, посвященные характеристики развития различных государств за последние полтора-два века, придуманы только для того, чтобы «доказать», что... нет никакой разницы между государством феодальным, капиталистическим, социалистическим в отношении склонности этих государств к войне и агрессии. Росто не только деликатно «намекает» на возможную угрозу агрессии со стороны Советского Союза или Китайской Народной Республики, но и упорно подчеркивает, что без войны социалистические государства вообще жить не могут, что «коммунизм» — такая любопытная форма общества, которая создает условия роста, но якобы «захранилась» в условиях мира и высокого потребления.

Вот такие «научные» сочинения и нужны поджигателям ненависти и хладнокровия от преданного Вам Альбера ШВЕЙЦЕРА.

Базель, декабрь 1957 г.

* * * * *

«Литературная газета», от 20 июня 1957 г.

Из брошюры «Мир или атомная война»

Настала пора понять и признать, что вопрос о продолжении или прекращении испытаний термоядерного оружия должен рассматриваться в свете прав человека. Эти испытания стоят под угрозой все человечество и требует их прекращения, имея на это все права.

Если в нашем культурном наследии еще остались какие-то следы подлинных прав человека, если они хотя бы частично еще проповедуют, то государства, которые до сегодняшнего дня производили опытные взрывы, должны безоговорочно отказаться от них.

Нельзя терпеть времена. Недопустимо, чтобы опасность, угрожающая нам, усугубилась новыми взрывами. Увы,

именно оно и требует времени.

Если же оно и требует времени,

то, что Советский Союз отказался

от производства новых испытаний, имеет большое значение. Если бы Соединенные Штаты и Англия поступили

так же, человечество смогло бы наконец избавиться от страха, вызванного

предупреждением о ядерной войне.

Четыре года назад появился талантливый написанный роман эстонского писателя Р. Сирге «Земля и народ», повествующий об историческом переходе 1940—1941 гг. и о годах Великой Отечественной войны в Эстонии. Этот роман вскоре был переведен на русский язык и получил положительную оценку в центральной печати. Но до сих пор он не переведен на латышский язык. А ведь в произведении эстонского романиста есть немало общего с повестью А. Балтрушаса «Дальнине дороги», с только что вышедшим романом А. Венциловы «День рождения» и с некоторыми другими произведениями латвийских писателей.

Как было бы интересно сравнить творческие усилия писателей прибалтийских республик, направленные на отражение одинаковых исторических процессов в жизни и психологии людей, сопоставить достигнутые художественные результаты. Не приходится сомневаться — это было бы чрезвычайно полезно для дальнейшего развития как латвийской, так и латышской и эстонской советской литературы.

Совершенно недостаточны взаимо-

действие, взаимосвязь, а отсюда и взаимообогащение в области самой критики и литературоведения.

Два года тому назад появился сборник статей К. Зелинского «Литература народов СССР». Автор, пожалуй, пер-

вым среди советских литераторов уделил значительное внимание литературам Советской Прибалтики, включив их в общеизложение процесса развития многонациональной советской литературы. Мне не известно, какой отклики нашел этот труд в Эстонии; в Латвии книга К. Зелинского была отмечена лишь одной-двумя краткими рецензиями. Литовские критики не только не откликнулись на выдвигаемые Зелинским важнейшие литературные проблемы, но даже не потрудились указать на некоторые неточности этой его статьи.

Выдающийся латышский писатель А. Упит опубликовал обширный труд «Вопросы социалистического реализма в литературе» (1957), где затронул важнейшие вопросы марксистской эстетики. Немало в книге и споров мыслей, нуждающихся в уточнении и развитии. Прошло уже более двух лет, вышел русский перевод, а об этой работе писателе, кроме Латвии, рецензий не появлялось. Между прочим А. Упит скрупулезно пытается по соглашательским тенденциям в оценке литературного наследства буржуазного периода, против чего он недавно выступил в «Правде» и в «Литературной газете». На наш взгляд, правильно поступила газета «Литература и индустрия», переведя из «Литературной газеты» статью А. Упита, — его предстере-

нием звучит актуально и в Литве. Мы, конечно, отнюдь не за то, чтобы они перевели из латышской литературы в несколько раз больше, чем это сделали латыши по отношению к нашей литературе. Однако активность латвийской

литературы в самых различных кругах, в том числе среди крупных промышленников и видных политических деятелей?

Это прекрасно. Но надо активизироваться всем сторонникам действительного и полного разоружения. Надо спорить с такими, например, утверждениями многих органов буржуазной прессы, что без организации предварительного «бонпри-ля» над существующими вооружениями проблема вообще не может сдвинуться с места.

Надо спорить и с многими другими возражениями реакционной прессы, опасающейся, что разоружение принесет агонический крах системе социализма, иначе не раздается...

А пока что — если говорить не о прессе, а о государственных деятелях Запада, — как бы хороши, если бы они сделали что-либо конкретное для уменьшения гонки вооружений, сделали хотя бы шаг в сторону разоружения!



ЯПОНСКИЙ НАРОД ГОВОРИТ «НЕТ!» ДОГОВОРУ БЕЗОПАСНОСТИ

16 января премьер-министр Японии Киси подаст в Вашингтон, чтобы подписать там вариант нового «договора безопасности» между США и Японией.

Новый договор несет японскому народу новые тяготы и лишения, новые бремя военных расходов. Окупационные войска на основе нового «договора о безопасности» остаются в Японии еще на 10—15 лет, а остров Окинава выходит из под японской юрисдикции! Япония обязуется увеличить свой военный потенциал и участвовать в операциях «другой договорившейся стороны». В современных условиях, когда Япония превращена в крупную иностранную военную базу, это чревато самыми опасными последствиями.

Японский народ решительно выступает против политики кабинета Киси — политики предательства национальных интересов. По всей стране проактивисты, мощная, еще не виданная по своим масштабам и единству волна протестов. Народ говорит «Нет!» новому «договору безопасности».

На СНИМКАХ: японская полиция разгоняет демонстрантов.



Если бы жил Шолом Алейхем...

В МЕМУАРНОЙ литературе сохранилось описание празднования двадцатилетия Шолом Алейхема.

Было это поздней осенью 1908 года, когда Шолом Алейхем достиг вершины литературной славы и... материальных незгод. Юбилейный комитет провел сбор пожертвований для покупки изображения Шолом Алейхема в Организации Объединенных Наций. Известный французский обозреватель Клод Бурдье писал недавно в «Франс обсерватор» что идея разоружения становится все более популярной в Соединенных Штатах Америки.

Состоялись также встречи юбиляра с читателями. Очевидцы этих встреч в Вильнюсе, Одессе, Барановичах и других городах и местечках рисуют невеселый образ одного из непрозванных «веселых чулаков», великого юмориста. Грустные, словно посыпаны пеплом глаза, сутулая спинка, изможденный, усталый вид. Всё время поездки по стране Шолом Алейхем заболел туберкулезом, что и свело его вскоре после юбилея в могилу...

Трудно себе представить более печальную историю, чем та, которую мы здесь расскажали. И все же Шолом Алейхем не был тогда единок. Тогда он был даже счастлив среди прочих.

Я думаю об этом, и мне хочется пофантазировать. Допустим на минуту, что Шолом Алейхем дожил до своего столетия, выдавшегося, как известно, на прошлый год. Допустим также, что, задумавший и слегка смущенный, он сам заходит на вечера, читки, концерты, устраиваемые в его честь во многих странах мира. Заглянув он в зрительный зал театра «Габимон» в Тель-Авиве, с которым он был связан всю свою жизнь, он увидит, что изменились за годы. Состоялись также встречи юбиляра с читателями. Очевидцы этих встреч в Вильнюсе, Одессе, Барановичах и других городах и местечках рисуют невеселый образ одного из непрозванных «веселых чулаков», великого юмориста. Грустные, словно посыпаны пеплом глаза, сутулая спинка, изможденный, усталый вид.

Послушав речи и поглядев в глаза юбиляра, зайдет в ресторанчик «Габимон» Юрий Гольман, молчаливый и грустный, покинул «Габимон». Правда, там осталась его дочь, мадам Лола Кауфман, приехавшая специально из Соединенных Штатов, и, как говорится, doch von da отца не отвечает...

Пока в Тель-Авиве читались длинные рефераты, Шолом Алейхем поднялся на трибуну московского Дома союзов. Сидевшие в зале еврейские, украинские и греческие писатели, которых когда-то дали ему материалы для создания образа Менахема-Мендла, «человека воздуха». Они сегодня — земные люди, жизнерадостные, спокойные, чуть-чуть усталые от дневных трудов, но счастливые, уверенные в своих силах. И — странное дело! — весь зал говорит на одном языке: на языке дружбы.

«Габимон» называют Шолом Алейхемом, Борисом Полевым и Северод. Их имена на официальных лицах и других официальных лицах были искажены смыслом творчества Шолом Алейхема. Все, что связывало писателя с народом, исчезло. Слово «юбилей» в имени было изъято, слово «юбилейный» комитетом, который он сам представлял. Еврейские писатели, с которыми он сотрудничал, смеялись над именем писателя, и